

# 创造多个第一 填补诸多空白 展现“中国力量” 浦东打造有全球影响力智能制造产业高地



■本报记者 须双双

继年初上海外高桥造船一号船坞今年首批船出坞后,1月29日,外高桥造船再次传来好消息,二号船坞实现“民船、海工、邮轮”三型产品并造,展现造船业“中国力量”;上月中旬,浦东的机器人企业——弗徕威智能荣获“2020年度上海市高端智能装备首台突破专项”,而另一家机器人企业

——擎朗智能凭借机器人业务在全球范围的规模化落地,荣登“2020投中榜·锐公司100榜单”,机器人企业开年即收获满满;在临港新片区,“国际智造城”汇聚彩虹鱼、大飞机,可上九天揽月,可下五洋捉鳖。

伴随着机器人产业的蓬勃发展和传统制造业的转型升级,在浦东,具有全球影响力的智能制造产业高地正快速崛起。

1月11日,总建筑面积约6.7万平方米、达产后预计每年销售收入10亿元的外高桥邮轮产业内装制造平台项目宣布正式开工建设。今后,围绕邮轮产业,保税区域将联动浦东高东、高行、高桥“三高”区域,持续投入近100亿元,打造邮轮建造战略供应商集群、邮轮产业服务商集聚区、邮轮产业人才培育基地,在整个区域形成邮轮生态圈。

根据规划,聚焦“智能制造”,浦东要打造具有全球影响力的智能制造产业高地,发挥船舶、海工等产业基础雄厚优势,推动邮轮规模建设;围绕龙头企业,打造张江机器人谷,主攻高端、精密提升、智能升

级、拓展服务,力促机器人核心零部件、高端船舶和特种船舶制造关键技术取得重大突破,到2025年,成套设备产值将达2200亿元,占全市比重力争达40%,在产业规模、机器人制造等方面实现倍增。

去年11月,浦东正式对外发布机器人产业地图和“一谷一园”(张江机器人谷和金桥机器人产业园)规划。为加快推动浦东机器人产业高质量发展,区科经委会同相关单位提出“到2023年,将浦东建设成为具有较高国际影响力、国内顶级的机器人产业发展高地,总体产业规模达到500亿元”的发展目标,计划在未来3年,围绕五大专项工程,全面推进浦东机器人产业

高质量发展。

在浦东,服务智能制造装备的工业机器人发展迅猛。张江机器人谷中,正在建设中的ABB超级工厂,作为ABB全球最大的机器人“未来工厂”,将最早于今年年底投入运营;在抗击新冠疫情的一线,浦东服务机器人企业积极参与疫情阻击战,表现亮眼;特特种机器人领域,彩虹鱼、航士海洋、查派、傅利叶智能康复机器人、卓道康复机器人等不断创新突破。

去年3月,金桥5G产业生态园开园,助力“东方智造城”崛起。在“5G+”创新驱动下,浦东“智能制造”如虎添翼,产业能级倍增动能愈发强劲。

## 毫不放松抓实抓细防控措施

### 昭通路居民区调整为低风险地区 春节期间牢记个人防护“小锦囊”

本报讯(记者 严静雯)昨天上午,上海举行疫情防控工作第98场新闻发布会,邀请市卫生健康委主任邬惊雷、市交通委副主任刘斌、复旦大学上海医学院副院长吴凡介绍相关情况。

邬惊雷介绍,2月3日0-24时,本市报告3例本地新冠肺炎确诊病例。病例1常住黄浦区,系确诊病例的密接者。病例2常住宝山区,系确诊病例的密接者。病例3常住黄浦区,与确诊病例住同一小区,与其有可疑接触史。这3例病例相关接触人员均已落实集中隔离医学观察。对病例曾活动过的场所已进行

终末消毒。

邬惊雷介绍,1月21日,昭通路居民区(福州路以南区域)被列为中风险地区。根据国务院联防联控机制有关要求,经市防控办研究决定,从2月4日18时起,将昭通路居民区(福州路以南区域)由中风险地区调整为低风险地区,上海市其他区域风险等级不变。

按照疫情防控规定,仁济医院西院、肿瘤医院徐汇院区已经具备恢复日常医疗服务的条件,仁济西院将于2月8日起恢复日常医疗服务,肿瘤医院徐汇院区将于2月9日起恢复日常医疗服务。

对于即将到来的春节期间居住出行,吴凡为市民列出了个人防护的五个“小锦囊”。吴凡提醒大家做好“三件套”“五还要”。“三件套”就是戴口罩、勤洗手、保持社交距离;“五还要”就是口罩还要戴、咳嗽喷嚏还要遮、社交距离还要留、双手还要经常洗、窗户还要尽量开。

关于假期出行,还是提醒大家非必要不出行,如果一定要出行,乘坐公共交通工具时,务必佩戴口罩,勤洗手,可随身携带免洗手消毒剂。保持一定的社交距离,与人近距离交流时,务必佩戴口罩。

外出购物时,前往超市、菜场购物,

包括选购冷冻生鲜食品,请佩戴口罩,如有条件,可戴一副手套,或携带免洗手消毒剂,时刻保持手卫生,千万不要用脏手擦眼、口、鼻。购物回家,第一件事就是洗手。

聚会聚餐怎么办?疫情之下不建议大规模的聚会聚餐。聚会场地要保持一定的通风条件,聚会时间也不宜过长。

出现咳嗽、发热等症状怎么办?要做好个人健康监测,若出现发热、干咳、乏力、嗅觉、味觉减退等症状时,应立即到就近的发热门诊就诊,就医途中应全程佩戴口罩,与他人保持距离。

### 肿瘤医院团队探索 卵巢癌治疗“中国方案”

本报讯(记者 严静雯 通讯员 冯征 王广兆)近日,卵巢癌的治疗有了新突破:由复旦大学附属肿瘤医院妇科主任吴小华教授领衔的一项国家1类新药NORA研究成果“尼拉帕利在铂敏感复发卵巢癌患者中的个体化起始剂量研究:一项随机、双盲、安慰剂对照III期临床研究”,在线发表于国际知名权威医学期刊《肿瘤学年鉴(Annals of oncology)》,影响因子(IF)为18.274。吴小华是论文的第一作者兼通讯作者。

卵巢癌是致死率最高的妇科恶性肿瘤,我国每年有超过5万例新发病例,占全球新发病例的20%以上。

NORA研究是国际上首个PARP抑制剂用于中国铂敏感复发卵巢癌患者维持治疗的大型III期随机对照临床研究。中国抗癌协会妇科肿瘤专业委员会主任委员、复旦大学附属肿瘤医院妇科主任吴小华教授牵头了一项前瞻性、随机双盲对照、全国多中心III期临床研究NORA。NORA研究由中国妇科肿瘤专家牵头独立设计完成,并获得国家“十三五”重大新药创制“重大科技专项支持,旨在评估国家1类新药乐(尼拉帕利)个体化起始剂量在铂敏感复发患者维持治疗的有效性和安全性,以期突破卵巢癌治疗困境,探索PARP抑制剂在中国患者中的疗效,为中国晚期卵巢癌患者提供更加精准、更加个体化、更加有效的治疗选择。

2020年9月,吴小华领衔的NORA研究成果成功入选ESMO线上大会口头报告,引起了全球妇科肿瘤领域临床专家的高度关注。

NORA研究于2017年9月正式启动,在全国30家医疗中心开展,在不到1年半的时间里,共纳入265例以高级别浆液性复发性卵巢癌为主的铂敏感患者,按2:1随机接受尼拉帕利(n=177)或安慰剂(n=88)口服治疗。

研究结果显示:接受尼拉帕利治疗使总人群中疾病进展或死亡风险降低了68%。相较安慰剂组,接受尼拉帕利治疗显著延长了患者中位无进展生存期(PFS),18.3个月对比5.4个月。此外,个体化起始剂量治疗方案降低了治疗后出现的血液学不良事件的发生率。

继尼拉帕利国际大型三期临床研究NOVA之后,由中国专家领衔的NORA研究不仅验证了尼拉帕利在中国铂敏感复发卵巢癌患者维持治疗中的疗效,同时探索了中国患者个体化起始剂量应用尼拉帕利的科学性,被国际上视为卵巢癌维持治疗的标准临床实践,也证实了200mg起始剂量更加适合中国卵巢癌患者。

吴小华表示:“短短三年,在全国研究者的通力协作下,我们成功完成了中国首个且最大规模的卵巢癌PARP抑制剂III期随机对照临床研究,取得了最具有参考价值的研究结果。作为中国妇瘤专业一员,我们倍感骄傲。同时,NORA研究也将成为中国卵巢癌临床研究一个新的起点,激励我们继续前行,继续推动整个中国乃至全球卵巢癌维持治疗领域的进步和发展。”

### 线上线下集市集结浦东优质地产农产品 市民置办年货又多个好去处

本报讯(记者 沈馨艺)春节将至,年味渐浓,置办年货是辞旧迎新必不可少的一个环节。盐仓水晶年糕、大团龙潭酒酿、老港油菜、当季草莓、生飞大米……昨日起至2月9日,“浦东农优鲜迎春——浦东优质地产农产品展销”活动在金桥国际商业广场B1开放式剧场举行,用一场年货集市让广大市民采购年货多了一个好去处。

据了解,以往每年春节前,上海市农业农村委都会举办一年一度的新春大联展,今年考虑疫情防控需求,新春大联展取消,但市民采购年货的需求不减。“市民们大多都有年前采购年货的传统,为了满足大家的需求,我们与金桥国际商业广场携手,开展小规模年货集市,为市民带来百余件浦东优质地产农产品。”区农业农村委综合发展处工作人员纪帅说。

在这场年货集市上,浦东本地拳头

农产品集中登场,深受市民欢迎。据介绍,此次参与展销的农产品来自浦东4家农业产业联合体、浦东益农社以及浦东对口援疆企业,产品种类丰富,品质更有保障。越亚西甜瓜产业化联合体牵头单位负责人应雄告诉记者,联合体中目前共有8个成员单位,这次带来了奶油草莓、红美人等多款当季水果,可以让市民一饱口福。

市民顾阿姨此次专程从嘉定花桥赶来采购年货,逛了不到10分钟,手里就拎了好几个袋子。在她看来,浦东地产农产品品质有保障,“我每年采购年货都盯着浦东本地的农产品,产品新鲜,价格实惠,关键还是好吃。”

上海香澎澎玉米专业合作社此次带来了小红糯与紫黑糯两款玉米,是合作社的当家产品。不少市民看到摊位上摆放的玉米后连连感叹:“这个珍珠米赞的!”合作社负责人陈玉兰告诉记者,摊



市民选购心仪的浦东优质地产农产品。

□倪竹馨 摄

位刚设好不到半小时,就已经卖出去了十几箱,“有一名市民是听朋友介绍我们家的玉米好,一口气买了6箱回家。”

不仅线下年货集市人气旺,线上直播带货同样十分火爆。现场集市另一边,以“浦东农优鲜”为平台的农产品直播带货活动同步启动。据了解,本次浦东优质地产农产品展销期间,共有

两场直播带货活动举行,在拓展农产品销售渠道的同时,带给市民更多便利与优惠。

据悉,此次活动也是区农业农村委与金桥国际商业广场的首次合作。后续,双方将根据不同季节主题,不定期推出线上线下展销活动,将浦东优质地产农产品送到更多市民身边。

### 本市今年春运 到发旅客大幅减少

本报讯(记者 李继成)今年春节,更多的人选择就地过年。记者昨天获悉,本市春运前6天共计划到发旅客140.05万人次,数量较2019年和去年同期均大幅减少。

上海市交通委针对今年春运形势,一手抓疫情防控,一手抓服务保障。客运方面,各运输系统严格执行客运站和交通运输工具消杀、通风、测温、“健康码”查验、戴口罩等措施。货运方面,重点做好冷链物流企业装卸、运输人员防护、装备消杀、单证查验、信息登记等措施。

在加强疫情防控的同时,本市还推出了道路水路客运联网售票服务、推广应用电子客票,方便旅客购票出行等多项服务举措。落实枢纽环境卫生要求和标准,为老幼病残孕等重点旅客开通专用通道,提供协助服务。同时,持续优化安检、换乘、行李领取等流程,减少旅客进出站拥挤和站内聚集。

### 泥城:多彩活动丰富外来孩子寒假生活 这个年,我们一起在上海过!

本报讯(记者 陈烁)在泥城,今年选择就地过年的外来家庭很多。为此,众多居村开展了丰富活动,给与爸爸妈妈一起留下来的外地孩子们带来多彩的寒假生活,希望这些孩子在异乡也能感受到春节的喜悦和家的温暖。

近日,“冬日送温暖,真情暖人心”留沪儿童非遗编织活动在横港村新时代文明实践站举行。活动邀请了非遗项目芦苇编织技艺的传承人庄金生,给孩子们讲授一堂趣味横生的芦苇编织课。彭镇居委则邀请了小区外沿街商铺的12组留沪家庭,参与社区“迎新”剪纸文化活动。为了让青少年儿童在疫情防控期间树立防护意识,云霞苑联合江村书画室共同开展了“在家过年”防疫主题漫画创意活动,鼓励孩子们以漫画的形式把疫情防控的注意事项和战“疫”必胜的希望融入绘画之中。彭兴苑居委会则号召小区



一位小朋友展示自己创作的在家过年防疫主题漫画。

□泥城镇 供图

业主给留下来过年的租客送去了上海的“年味”,有南方特色豆沙春卷、自家老宅种的蔬菜,还有米油等生活品。寒假期

间,彭兴苑的“兴达人”还为来沪人员的子女免费指导硬笔、软笔书法,让爸爸妈妈们可以安心上班。

